
วิเคราะหขอสอบ O-NET  ปการศึกษา 2555  

กลุมสาระคณิตศาสตร  

ช้ันประถมศึกษาปท่ี 6 

 

 

 
 

 

 
 

กลุมงานวัดและประเมินผลการศึกษา 

กลุมนิเทศ ติดตามและประเมินผลการศึกษา 

สํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษาประถมศึกษาขอนแกน เขต 3 
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เฉลย  ขอ  2 

แนวคิด      มีรูปสามเหล่ียม  3  รูป   ระบายสีเต็มรูป  2  รูป   แตรูปท่ี 3  ระบายสี 45 สวนใน 

100  สวน เขียนแทนเศษสวนได  
100
45   ,   

100
45 = 0.45   จากภาพขางบนจะได  1+1+ 0.45 =  2.45 

 
ลักษณะเฉพาะขอสอบ 
มาตรฐาน   ค 1.1 
สาระ    สาระท่ี 1  :  จํานวนและการดําเนินการ 
ตัวช้ีวัด:(ป.6) 1.เขียนและอานทศนิยมไมเกินสามตําแหนง 
รูปแบบขอสอบ: ปรนัย  4 ตัวเลือก 

ระดับ             รอยละของนักเรียนที่ตอบถูก 
 
ประเทศ           75.68 
สพฐ.               73.99 
สพป.ขก3        74.25 
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เฉลย   ขอ  4 

 แนวคิด เขียนเปนตัวเลขตามช่ือหลัก หลักท่ีไมมีใส 0 ลงในหลักนั้นโดยเขียนหลักท่ีมีคามากกอน 

  ช่ือหลัก      รอยลาน   สิบลาน    ลาน    แสน  หม่ืน    พัน     รอย     หนวย 

                        4             3             9          0        1         0         2          3    เขียนจํานวนได   439,010,253 

ลักษณะเฉพาะขอสอบ 
มาตรฐาน   ค 1.1 
สาระ    สาระท่ี 1  :  จํานวนและการดําเนินการ 
ตัวช้ีวัด:(ป.4) 1 เขียนและอานตัวเลขฮินดูอารบิก ตัวเลข
ไทยและตัวหนังสือแสดงจํานวนนับฯ 
รูปแบบขอสอบ: ปรนัย  4 ตัวเลือก 

ระดับ           รอยละของนักเรียนที่ตอบถูก 
         
ประเทศ          74.01 
สพฐ.              71.00 
สพป.ขก3       69.24 
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เฉลย  ขอ  3   
แนวคิด   รูปคล่ีของปริซึมส่ีเหล่ียมประกอบดวยดานท้ังหมด  6  ดาน ดานท่ีอยูตรงกันขามจะมี
ขนาดเทากัน มีลักษณะตอเนื่องเหมือนรูปในขอ  3 
 
ลักษณะเฉพาะขอสอบ 
มาตรฐาน   ค 3.1 
สาระ    สาระท่ี 3  :  เรขาคณิต 
ตัวช้ีวัด:(ป.6/1) บอกชนิดของรูปเรขาคณิตสองมิต ิ    
ท่ีเปนสวนประกอบของรูปเรขาคณิตสามมิต ิ
รูปแบบขอสอบ: ปรนัย  4 ตัวเลือก 

ระดับ        รอยละของนักเรียนที่ตอบถูก 
        
ประเทศ          47.26 
สพฐ.              44.46 
สพป.ขก3       40.46 
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เฉลย   ขอ  1 

แนวคิด      มุกเดินไดระยะทาง    
8
3   กิโลเมตร    แกวเดินไดระยะทาง   

24
7  กิโลเมตร  มุกเดินได

ระยะทางมากกวาแกว   
8
3  -  

24
7 =  

12
1    กิโลเมตร 

 
ลักษณะเฉพาะขอสอบ 
มาตรฐาน   ค 1.2 
สาระ    สาระท่ี 1  :  จํานวนและการดําเนินการ 
ตัวช้ีวัด:(ป.6/1) บวก ลบ คูณ หาร และบวก ลบ  
คูณ หาร ระคน ของเศษสวน จํานวนคละ  และทศนิยม 
รูปแบบขอสอบ: ปรนัย  4 ตัวเลือก 

ระดบั          รอยละของนักเรียนที่ตอบถูก 
       
ประเทศ          30.19 
สพฐ.              27.65 
สพป.ขก3       28.93 
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เฉลย  ขอ  2 
แนวคิด   ( 179  +  58 )  +  42     =   179  + ( 58   +  42 ) 
                                   279           =       279 
 
ลักษณะเฉพาะขอสอบ 
มาตรฐาน   ค 1.4 
สาระ    สาระท่ี 1  :  จํานวนและการดําเนินการ 
ตัวช้ีวัด:(ป.6/1) ใชสมบัติการสลับท่ี  สมบัติการ
เปล่ียนหมู  สมบัติการแจกแจง  ในการคิดคํานวณ    
รูปแบบขอสอบ: ปรนัย  4 ตัวเลือก 

ระดับ         รอยละของนักเรียนที่ตอบถูก 
 
ประเทศ          40.88 
สพฐ.              37.74 
สพป.ขก3       38.00 
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เฉลย   ขอ 3 
แนวคิด     แบงรูปหาเหล่ียม  คงจฉช  ออกเปนส่ีเหล่ียม   งชจฉ  และรูปสามเหล่ียม  คงช 
จากนั้น  หาพ้ืนท่ีสามเหล่ียม   งคช  =  510

2
1

    ตารางเซนติเมตร 
       =  25                  ตารางเซนติเมตร 
         หาพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียม   งชจฉ  =  410             ตารางเซนติเมตร    
    =   40             ตารางเซนติเมตร 
ดังนั้น  พ้ืนท่ี   รูปหาเหล่ียม  คงจฉช    ท่ีดอมเขียนมีพ้ืนท่ี  25 + 40  =  65  ตารางเซนติเมตร 
 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน ค 2.2  
สาระท่ี 2   การวัด 
ตัวชีวัด ป5/3 
รูปแบบขอสอบ  ปรนัย 4 ตัวเลือก  คําตอบเดียว 

ระดับ            รอยละนักเรียนตอบถูก 
 
ประเทศ            22.38 
สพฐ.                21.48 
สพป.ขก.3        23.15 
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เฉลย   ขอ 4 
แนวคิด     น้ํามันดีเซล ราคาลิตรละ  29.79    บาท 
เก  เติมน้ํามัน         25     ลิตร 
เกจายเงินคาน้ํามันเทาไร เขียนเปนประโยคสัญลักษณได     29.79 × 25  =  � 
ดังนั้น        29.79 × 25  =  

100
2979 ×  25 

        =   
100
74475  

         =    744.75 
 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน ค 1.2  
สาระท่ี 1 จํานวนและการดําเนินการ 
ตัวชีวัด ป6/1 
รูปแบบขอสอบ  ปรนัย 4 ตัวเลือก  คําตอบเดียว 

ระดับ             รอยละนักเรียนตอบถูก 
            
ประเทศ            54.17 
สพฐ.                51.04 
สพป.ขก.3        47.08 
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เฉลย   ขอ 4 
 

แนวคิด     สรางรูปส่ีเหล่ียม  ขสมก  ใหดาน  ขส  //  กม   โดยมีดาน  ขก  เปนเสนตัด 
 

เสนตรงสองเสนขนานกัน  เม่ือมีเสนตัด มุมภายในท่ีอยูบนขางเดียวกันของเสนตัดรวมกันเทากับ  180   
องศา    เม่ือมุม  ขกม  มีขนาด  110    องศา 
    ดังนั้น  มุม  สขก  องมีขนาด  70  องศา 
 
 
 
 
 
 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน   ค 3.1  
สาระท่ี 3 เรขาคณิต 
ตัวชีวัด ป6/3 
รูปแบบขอสอบ  ปรนัย 4 ตัวเลือก  คําตอบเดียว 

ระดับ          รอยละนักเรียนตอบถูก 

 
ประเทศ            23.77 

สพฐ.                21.08 

สพป.ขก.3        24.80 



10 

 

 
เฉลย   ขอ  3   

แนวคิด  นักเรียนช้ัน ป.6  มี 4 หองเรียน  มีนักเรียนหญิงหองละ  18  คน  
 ดังนั้น  มีนักเรียนหญิง  4 x 18  คน 
            โจทยบอกมีนักเรียนชาย  จ  คน  และมีนักเรียนช้ัน  ป. 6  ท้ังหมด  157  คน 
 ดังนั้น  เขียนเปนสมการได  ( 4 x 18 ) + จ  =  157 
   ( นักเรียนหญิง + นักเรียนชาย  =  นักเรียนท้ังหมด ) 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน :  ค 4.2 ใชนิพจน สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร
อ่ืนๆแทนสถานการณตางๆ  ตลอดจนแปลความหมายและนําไปใชแกปญหา 
สาระ :  สาระท่ี  4  พีชคณิต 
ตัวช้ีวัด : ป. 6 / 1  เขียนสมการจากสถานการณหรือปญหา และแกสมการพรอม
ตรวจคําตอบ 
รูปแบบขอสอบ :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

ระดับ        รอยละนักเรียนตอบถูก 
              
ประเทศ           36.49 
สพฐ.               36.34 
สพป.ขก.3       34.79 
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เฉลย  ขอ 2 

 แนวคิด  คาดคะเนระยะทางในแผนผังจากถํ้าพระโพธิสัตว ถึง สวนพฤกษศาสตรพุแค เปน  4  ซม.  
จากสวนพฤกษศาสตรพุแค ถึง ถํ้าพระธาตุเจริญธรรม  เปน  1  ซม.  เวลาจากถํ้าพระธาตุ  เจริญธรรมถึงพระ
พุทธบาทเปน  2  ซม.  รวมเปน  7  ซม.  ระยะทางจริง  70  กม.  จากมาตราสวน  1  ซม.  :  10  กม. 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน : ค 2.1 
สาระ : ท่ี 2 : การวัด 
ตัวช้ีวัด : ป. 6 / 1  
รูปแบบขอสอบ : ปรนัย  4  ตัวเลือก 

ระดับ             รอยละนักเรียนตอบถูก 
 

ประเทศ            38.39 
สพฐ.                35.08 
สพป.ขก.3        36.46 
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เฉลย   ขอ 1. 

 แนวคิด นํารายไดของพอป  2553  ไปลบออกจากรายไดของพอป  2554  พอมีรายไดเพ่ิมขึ้นนําไป
หาคาประมาณใกลเคียงจํานวนเต็มหม่ืนดังนี้  591,684 – 457,392 = 134,292 

 134,292  คาประมาณใกลเคียงจํานวนเต็มหม่ืนเปน  130,000 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน :  ค 1.3 
สาระ :  1 :  จํานวนและการดําเนินการ 
ตัวช้ีวัด :  ป  6 /  1 
รูปแบบขอสอบ :  ปรนัย  4  ตัวเลือก 

ระดับ           รอยละนักเรียนตอบถูก 
           
ประเทศ           41.47 
สพฐ.               37.56 
สพป.ขก.3       35.84 
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เฉลย  ขอ  4 

          แนวคิด   ลูกบาศกลูกหนึ่งมีแตละหนาเปน  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6  มี  1 , 3 , 5  เปนจํานวนคี่  และ  2 , 4 , 6  
เปนจํานวนคู  เม่ือโยนลูกบาศกลูกนี้หลายๆครั้ง  ส่ิงท่ีเกิดขึ้น  สามารถขึ้นไดทุกหนา  โดยบางครั้งจํานวนคู
อยูขางบน  บางครั้งจํานวนคี่อยูขางบน 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน : ค  6.1  มีความสามารถในการแกปญหา  การใชเหตุผล  การส่ือสาร   
การส่ือความหมาย  ทางคณิตศาสตรและการนําเสนอ 
สาระ : สาระท่ี 6 ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร 
ตัวช้ีวัด : ป.4-6 / 3  ใหเหตุผลประกอบการตัดสินใจ และสรุปผลไดอยางเหมาะสม 
รูปแบบขอสอบ : ปรนัย  4  ตัวเลือก 

ระดับ        รอยละนักเรียนตอบถูก 
 
ประเทศ        80.79 
สพฐ.            78.83 
สพป.ขก3     76.64 

     

 



14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลย  ขอ 3 

แนวคิด    5 ปท่ีแลว แมซ้ือสรอยขอมือทองคํา  3000    บาท  ปจจุบันสูงกวา 5 ปท่ีแลว 6600 - 3000 บาท 
               ดั้งนั้น        5 ปท่ีแลว แมซ้ือสรอยขอมือทองคํา  3000    บาท    ปจจุบันสูงกวา   3600      บาท 
                                 5 ปท่ีแลว แมซ้ือสรอยขอมือทองคํา    1    บาท    ปจจุบันสูงกวา   

3000
3600       บาท 

                             5 ปท่ีแลว แมซ้ือสรอยขอมือทองคํา    100    บาท    ปจจุบันสูงกวา   
3000
3600 x 100  บาท 

                                                                                 คิดเปนรอยละ   120   บาท 
 
ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน: 1.2 เขาใจถึงผลท่ีเกิดขึ้นจากการ
ดําเนินการของจํานวน ความสัมพันธ 
สาระ: สาระท่ี 1 จํานวนและการดําเนินการ 
ตัวช้ีวัด: ป.6/2 วิเคราะหและแสดงวิธีหา
คําตอบโจทยปญหาและโจทยปญหารอยละ 
รูปแบบขอสอบ:  แบบปรนัย  4  ตัวเลือก 

ระดับ             รอยละนักเรียนตอบถูก 
 
ประเทศ             19.11 
สพฐ.                  18.82 
สพป.ขก 3          23.95 
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เฉลย  ขอ 1 

แนวคิด  พิจารณาความยาวถนนสายท่ี 2  ความยาวเปนเศษสวน  
8
54    เปล่ียน เศษสวนเปนทศนิยม           

ได     4.625    กม.       ดั้งนั้นเรียงจากส้ันท่ีสุด ไปหายาวท่ีสุด  ไดดังนี้         4.572        4.625         4.65 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน: 1.2 เขาใจพ้ืนฐานเกี่ยวกับการวัด วัด และ
คาดคะเนขนาดของส่ืงของตองการวัด 
สาระ: สาระท่ี 2 การวัด 
ตัวช้ีวัด: ป.4/1 บอกความสัมพันธของหนวยการวัด 
ความยาว น้ําหนัก ปริมาตร หรือความจุและเวลา 
รูปแบบขอสอบ:  แบบปรนัย  4  ตัวเลือก 

 

 

 

 

ระดับ            รอยละนักเรียนตอบถูก 

ประเทศ 16.62 

สพฐ. 15.09 

สพป.ขก 3 18.30 
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 เฉลย  ขอ 4 
แนวคิด  บานอรรณพอยูหางจากตลาด  3.85  กม. ลอจักรยานมีเสนผาศูนยกลาง 49  เซนติเมตร  
ถาลอจักรยานหมุน 1  รอบ ไดระยะทาง(ความยาวเสนรอบวงกลม)  
จากสูตร   2¶r = 2 x

7
22 x 

2
49  =  154  ซม.   แปลงระยะทาง 3.85  กม. ได  385,000  ซม. 

ลอรถจักรยาน ของอรรณพหมุน       385,000 ÷ 154   =  2,500    รอบ 
 
ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน: 2.2  การแกปญหาเกี่ยวกับการวัด 
สาระ: สาระท่ี 2 การวัด 
ตัวช้ีวัด: ป.6/1 แกปญหาเกี่ยวกับพ้ืนท่ี ความยาวรอบ
รูปของรูปส่ีเหล่ียมและรูปวงกลม 
รูปแบบขอสอบ:  แบบปรนัย  4  ตัวเลือก 

   
 
 
 
 
 

ระดับ            รอยละนักเรียนตอบถูก 

ประเทศ   14.90 

สพฐ.   15.22 

สพป.ขก 3   17.02 
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เฉลย  ขอ 1 

แนวคิด  พิจารณาสวนสูงตามเกณฑเปน  145   -   160  เซนติเมตร 

จากกราฟ     นักเรียนท่ีมีสวนสูงตามเกณฑคือ  กิ่ง  จา    พร   พิศ   นุช    รวม   5   คน 

        นักเรียนท่ีมีสวนสูงไมเปนไปตามเกณฑคือ  กอย   แจน       รวม   2    คน 
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ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน: 5.1  การแกปญหาเกี่ยวกับการวัด 
สาระ: สาระท่ี 5  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน 
ตัวช้ีวัด: ป.6/1 ,  ป.6/2 
รูปแบบขอสอบ:  แบบปรนัย  4  ตัวเลือก 

   

 

 

 

 

 

ระดับ            รอยละนักเรียนตอบถูก 

ประเทศ 57.26 

สพฐ. 54.15 

สพป.ขก 3 53.19 
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เฉลย  สวนท่ีแรเงามีปริมาตร     3,000   ลุกบาศกเซนติเมตร 

แนวคิด   พิจารณารูปลูกบาศกท่ีแรเงา แตละรูปมีความกวาง  10   ซม.  ยาว  10   ซม.      สูง  10   ซม.   
        ปริมาตรแตละรูปมีปริมาตร  =  10 x 10 x 10  =  1,000  ลบ.ซม. 
รูปปริมาตรท่ีแรเงา ท้ังหมด  3  รูป  ดั้งนั้น รูปท่ีแรเงาท้ังหมดมีปริมาตร   1,000  x  3  =  3,000   ลบ.ซม. 
 
ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน: ค 2.2  การแกปญหาเกี่ยวกับการวัด 
สาระ: สาระท่ี 2  การวัด 
 ตัวช้ีวัด: ป.6/2 
รูปแบบขอสอบ:  แบบปรนัย  4  ตัวเลือก 

ระดับ               รอยละนักเรียนตอบถูก 
 
ประเทศ              7.13 
สพฐ.                  5.77 
สพป.ขก 3          4.1 
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19.  นักเรียน  3  คน  นําเงินไปฝากธนาคารออมสินในเวลาตางๆ กัน ดังนี้  ชนิดฝากเงินทุก  4  วัน  พรนภา
ฝากเงินทุก 6 วัน วรารัตน ฝากเงินทุก  8  วัน  ท้ังสามคนฝากเงิน  ครั้งแรกพรอมกันวันท่ี  1  เมษายน  เปน
เวลากี่วันจะฝากเงินพรอมกันอีกกี่ครั้ง 
 
เฉลย   เปนเวลา  24  วัน  จะฝากเงินพรอมกันอีกกี่ครั้ง 
 แนวคิด  ชนดิาฝากเงินทุก  4 วัน 
   พรนภาฝากเงินทุก 6 วัน 
   วรารันตนฝากเงินทุก 8 วัน 
 นํา  4 , 6 , 8   มาหาตั้งคูณรวมนอยไดดังนี ้ 2   )4   6 8 
      2  )2   3 4 
  จะได   2 x 2 x 2 x 3  =  24       1   3 2 
 

ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 
มาตรฐาน  :  ค  4.2 
สาระ  :  4  :   พีชคณิต 
ตัวช้ีวัด  :  ป. 6 / 1 
รูปแบบขอสอบ  :  ฝนคําตอบท่ีถูกตอง 

ระดับ            รอยละนักเรียนตอบถูก 
 
ประเทศ           14.16 
สพฐ.               11.17 
สพป.ขก.3      12.54 
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20.  การฉาบปูนพ้ืนท่ี  5  ตารางเมตร  ใชปูนขาว  38.5  กิโลกรัม  ปูนซีเมนต  60  กิโลกรัม  ทราย  0.2  
ลูกบาศกเมตร  และน้ํา  15  ลิตร  วรุฒตองฉาบฝผนังพ้ืนท่ี  3  ตารางเมตร 
 
เฉลย    ตองใชปูนซีเมนต   36  กิโลกรัม 
 แนวคิด พิจารณาโจทย 
  ฉาบปูน 5 ตารางเมตร  ใชปูนซีเมนต 60 กิโลกรัม 
  ฉาบปูน 1 ตารางเมตร  ใชปูนซีเมนต          กิโลกรัม 

  ฉาบปูน 3 ตารางเมตร  ใชปูนซีเมนต   x3  =  36         กิโลกรัม 

 
ลักษณะเฉพาะของขอสอบ 

มาตรฐาน : ค 6.1 
สาระ : 6 :  ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร 
ตัวช้ีวัด :  ป.  4-6  /  1 
รูปแบบขอสอบ :  ฝนคําตอบท่ีถูกตอง 

ระดับ           รอยละนักเรียนตอบถูก 
 
ประเทศ           12.33 
สพฐ.               10.05 
สพป.ขก.3        6.64 

 
 
 
 


